



漫画 范建平

堵车 Traffic Jam

我们常为这样的场面头疼:交通混乱,汽车行人互不相让,不宽的路面挤着小汽车、货车、小面包还有自行车。不知道从什么时候开始,堵车渐渐成为城市日常生活的一部分了,直接影响着我们的幸福指数。跟马路较劲的一个原则是:路可以堵,心不可以堵……

(下周话题:饭局)



都市的牛

■南京

莫愁前路无堵车

都市放牛:现居南京。先后在数十家媒体开设专栏,独创菜刀门文学流派,倡导放牛体写作方法,用俏皮犀利的文字,专门把大家熟悉的语言给拧弯了、揉烂了,对汉字进行二次编码重新搭配,达到错乱可乐的效果。

如你所知,在我们这个圈子里,我每次迟到,那帮孙子往往不等我解释,便阴阳怪气地说,又堵车了?以前我还会喋喋不休地解释一下,现在早已心照不宣,一屁股坐下来便给自己斟满。用堵车做挡箭牌的,天下又不是我一个,毕竟这是最天灾人祸的借口,管他是真是假,对方也只能莞尔。促狭的会调侃我一下,莫愁前路无堵车,天下谁人不识君。

堵车挺考验人性的,我在南京遭遇过一次最严重的堵车,那是2003年夏天的一个深夜,我送一个女孩回家,那次是南京有史以来罕见的暴雨,出租车在龙蟠路的一座大桥前终于堵住了。周围到处是车子,离目的地又远,外面雨下得又大又急,好走不如赖堵着,只好待在出租车里丝竹乱耳案牍劳形。女孩把我当成真皮沙发一觉睡到天亮,成就了我有生以来第一次做柳下惠的光荣事迹。

心态决定是旅行还是奔波。南京市区的堵

车,一般在傍晚下班高峰5点半到6点半之间。我以前一遇上堵车就肝火旺盛,急得不行,恨不得下车走路跌一跤,摔得任督二脉突然打通,立刻施展绝顶轻功,走自己的路,让别人打车去吧。后来年龄渐长虚火下降,倒给我摸索出堵车的听福、眼福、幸福三大攻略来。一是听收音机,南京交广网恰好在堵车高峰有梁爽主持的《小堵大开心》节目;二是看美女,南京大街上到处都是美女;三是随便寻个乐子,比如随口哼出:西边的太阳就要落山了,南京路上静悄悄,开着俊俏的小车,像骑着生病的老马,车站和斑马线上,是我们聚会的好广场。

南京人老是埋怨堵车,其实跟北京上海比起来,那真是小巫见大巫。有一次我们去扬州回来的路上,过了二桥在栖霞大道上被堵了十多分钟,我们公司的司机小马实在憋不住了,在所有司机的注目下,下车在路边的梧桐树下

就地施肥。我也东施效颦,没想到施肥完毕,只一泡尿的工夫,道路已经畅通,只剩下我们的车孤零零地趴在路边。还君明珠双泪垂,恨不相逢未驾车。

所以在南京堵车更多的只是一种外交上的措辞。吾友笛卡尔把他的怀疑一直扩展到梦里,他无法分清梦中世界与醒来世界的本质区别,就跟我们用堵车来做挡箭牌一样,搞不清堵车的本质究竟是现实还是梦幻。流水不腐户枢不蠹,西方哲学重知,东方哲学重行,用堵车来扮靓人生的,拔高点说还是集东西方之大成者。有次聚会,我和另外一个经常借口堵车的朋友,破天荒陆续准时到场,制片人陆定老师有点惊魂未定的样子:你们别让我人生的高潮一下子都来好不好。

■北京

把餐桌搬到车顶上

潘采夫:现居北京。生于农村,长在小城,学在省城,现在京城摆摊卖报。毕业八年,正从事第八个工作。

到北京的第八个年头,咱终于也成了有车族,毕竟富康也是车啊,只要心态好,能开出奔驰的范儿来。不过领车后才知道,买车的必备赠品——堵车——有多实在。

看来首都也可以读成“首堵”。读到一则消息,公交车司机由于堵车,内急难耐,被迫在公交车里撒尿,引起公愤云云。乘客都在批评司机人品低劣,我气得大骂乘客不人道,换你又如何?你有胆量被尿憋死?

百无聊赖中,就突发奇想,如果搞一个“堵神”大赛是不是很好玩呢?由此幻想开去,竟炮制出一份科幻小文来。

堵神委员会公告:由于堵车严重,北京的出租汽车公司即将破产清盘,所以我们需要打造另一出租行业——直升机出租公司,以后北京人民出行全部“飞的”。为保护地面正在堵车的“弱势群体”,“飞的”交通规则第一条就是:不准

“随天吐痰”,以免地面人工降雨!

由于出行过分困难,旅游业也将发生革命性变化,“驴友们”组织起来背上帐篷,从大北窑“步行游”到中关村探望“两地分堵”的丈夫或妻子,并在路边点燃篝火,野营联欢,同唱《西三环郊外的晚上》。国内旅行社全部实现战略转型,与“同一首歌”节目组织大型亲友慰问团到堵车现场慰问演出,必能获利。

汽车改装行业即将迎来大发展,堵委会将发布文件,强令将所有汽车司机座位改为马桶型,所有公交车设置流动厕所,解决乘客司机的新陈代谢问题。

餐饮业则会主动迎接挑战,打出“把餐桌搬到车顶上”的标语,在送餐的同时,主动配备餐桌椅子放在车顶,请“堵客”在车顶就餐,对消费过百的客人,店家还推出“免费散步”活动,赠



送跑步机一台,供客人饭后在车顶散步之用。

堵委会将组织丰富的文体活动,已经确定的有“汽车之颠马拉松”大赛,路线是从颐和园跑到潘家园古玩市场,能踩着车顶跑完全程且不落地面即为胜者;晚饭过后人们还可参加“梦回童年——车顶数星星”大奖赛。

堵委会还将对市民反映强烈的虚假广告进行查禁,由此某交通台名牌栏目“一路畅通”将被勒令改名“一路不通”,并进行内容大改组,改为播出健康节目“堵车司机常见病课堂”。据该节目主持人“老挤”透露,该节目广告价格正一路飙升,目前最牛气的广告是“贴肚脐,治痔疮”,点播率最高的歌曲是《我拿青春堵明天》。

本堵委会希望广大市民群策群力,共建美好家园,如有其他精彩建议,请直接发送邮件到北京“堵神委员会”。

■上海

烂人爱堵车

费戈:现居上海。媒体流浪汉一名,当过大学老师,做过日报、周报、电视、杂志,媒体一行基本都干过,但一样都没干好。进入新世纪以来平均每年被自己或者老板炒一次鱿鱼。

当然,谁都不喜欢堵车,但如果堵车是不可避免的,就不妨硬为它找出几个优点来,比较容易平衡心理。

我不是那种上下班都需要挤公共汽车的人——自由职业就这点好,所以后面的话说起来也许有点站着说话不腰疼。但是哪怕真的是公交堵车,也并不是完全没有乐趣可寻的对吧,尤其对我这种没心没肺找乐子的人来说。

比如如果有美女同车,能够因为堵车而延长观赏时间,那不是件很好的事情吗?当然请放心,我也不至于流氓到在拥挤的车厢里占人家便宜。我从前有个大学同学有这爱好,后来很有负疚感地跑来向我心理咨询。鉴于他是个确诊的强迫症患者,不能用于硬性性的社会道德标准去强行规范,我只好跟他说,你爱怎么地怎么地,只要没人骂你,如果被骂了呢,你就收敛一点,反正你感情生活正常了,估计这爱好就自然消失了。

对我来说,绝大多

数堵车经历不是在公交车,而是在出租车里碰到的。出租车里一般没有美女可看,最好的就是睡觉。由于我的作息日夜颠倒,所以但凡碰到上下班高峰堵车,一般来说也就是我不得不爬起来出去办点必须办的事情,这种时候基本上都是没睡醒,如果在路上能够睡一觉,那是颇为惬意的。平时正常时间让我睡觉吧,我还要折腾,说不定还失眠,可是一上车,不管公交还是出租,我就迷糊,迅速开睡。尤其我是以毫无时间观念著称的,当记者的时候,约采访、开发布会什么,一般起码迟到一小时,所以堵车对我来说根本不会产生常见的焦灼感,我压根儿就没准备准时到呀。

上海造好高架的那一年——忘了哪一年了,是90年代前期吧?——有一段时间颇为不适应,因为叫个车从徐家汇去复旦,眼睛一眨,20来分钟就到了,刚迷糊过去就被吆喝起来付钱滚蛋。从前怎么也得一个多小时吧,那一觉

睡得就比较畅快了。还好,就如大家都知道的,高架对城市交通的缓解作用总归是暂时的,造路永远追不上买车。所以很快高架重新拥挤起来了,高峰时候也会堵车了,这就又能睡觉了。

偶尔也有不睡觉的,那就可以看书。家里的诱惑太多了,打开电视,各种体育比赛我都要看,打开电脑,第一件事情是搞两盘游戏;剩下的时间还得分配给用电脑下的音乐和电影电视剧。我虽然每天都很想读书,每个月都要花个千把块钱买书,但看的速度比蜗牛还慢,主要就是东一样西一样分散注意力的东西太多。所以出门,不管干什么,都夹本书。特别是在堵车的时候,我发现是阅读效率最高的时候,你想啊,被堵在一个封闭的小车厢里,实在没事可干,没有种种干扰(我又没有耳朵里塞个ipod的习惯),只要不太困,实在是清清静静看书的最好环境了,换个咖啡馆吧,虽然手里还是捏本书,又免不了要四处张望美女了。



■广州

全国人民都爱堵

石璞:石现居广州。专栏“食用主义”散见于《南方都市报》等,其余简历不详。

路也不畅通。”并进一步刺激他,“听说上次北京下大雪,你被堵了七八个小时才到家?”“是呀,那天有十几个小时才到家的呢,我还算好的了。”北京人是能侃,这家伙话题一转,说道:“不过我准备换车了,房子太贵,不如买个客大车,改装一下,把家给挪到汽车上,装上抽水马桶、厨房用具,这样吃喝拉撒睡都能在车上解决,还能看看电视、听听音乐,困了上床睡一觉,管他外面交通是否天昏地暗。”

再给武汉人民打电话,“在哪里呢?”对方回答,“买彩票呢。”居然没堵车,这真让人诧异呀,我不怀好意地问道,“今天没堵车吗?”“堵着呢!”“那你怎么还买彩票呀?”“你不知道吗?上次我们这里有个小子,堵车的时候,就用前面几台车的号码买彩票,中了五百万,现在这方法流传开了,一堵车,我们就下车买彩票,

这方法很灵的,很多人都中了奖。现在我们这条路上的时装店都改卖彩票了,生意好得不得了呀。”恭喜发财呀!

挂上电话,车还在堵,计价器上的数字有些让人心疼了,这时重庆人民来了电话,“你在哪里?”我没好气地回答,“堵车呢。”丫一听哈哈大笑,“堵车好呀,堵车好呀!”我一听此话,怒火中烧,居然幸灾乐祸,还没等我脾气发作,丫又说话了:“不堵车,我怎么找到漂亮的女朋友啊?”原来有次重庆大堵车,一开车美女闲得无聊,就在车上对着镜子化妆,没想到忘记拉手闸,重庆是山路,车子向后倒去,车屁股正好撞在丫的车头上,两人不打不相识,一回合,二回合,居然眉来眼去,谈起恋爱来了。这电话打来,就是叫我去喝喜酒的。那以后,重庆有车的小伙子们,又多了一项浪漫内容,堵车时耐心等待,等着前面的姑娘忘记拉手闸。



费戈